

公车拍卖莫成“掌勺者自肥”

盛翔

2014年初,五粮液集团落下国企公车拍卖“第一槌”;沈阳大东区首批拍卖121辆公车;公车司机开始辞职改行……公车改革滞不前,情况正在好转,然而公车浪费、车轮腐败问题,在新一轮治理中又面临新问题:有公车被内部人士低价买走;有地方虽经拍卖程序但不公开,存“暗箱操作”;多地发放车贴被指“变相增加干部福利”……

就像当年国企改革MBO(管理层收购),让一些国企管理者以超低价

价格获得企业所有权,在国资惨痛流失的冰棍融化过程中实现一夜暴富;如今的公车拍卖,虽然价值上不是一个量级,道理却完全一样,在有些地方变成“掌勺者自肥”。豪车频现的公车拍卖中,内部人士以超低价拍得,是可以想见的腐败,凡是有点关系,其实都能获得“暗箱操作”空间,反正公车能卖多少钱根本没个准数,公家的钱多卖少也少有人关心。

以公车改革名义,作为国有资产的公车,就像无主财产一样被随意处置。而在此过程中,公众惊奇地发现,无论是之前的公车滥用,还是现在的公车拍卖,既得利益群体似乎总是最大的受益者;公车拍卖

之后,纳税人还得每月为他们提供不菲的车贴,如果对车贴监管不严乃至可以取现使用,这样的改革对他们实则有益而无一害,无非是要劳驾他们“亲自开车”而已。

公车改革20多年却挂在空挡止步不前,不是难在具体的改革方式与途径,而是难在改革必须建立在“确保既得利益不受影响”的前提下。换言之,这是一种完全赎买式的改革,非但不寻求在官员福利待遇上伤筋动骨,却首先肯定了现有公车福利的合理性。最终,改革无非是在“茴字的几种写法”之间较劲,折腾之中反给公车拍卖留下了自肥机会。接下来人们还得担心,改革后会不会出现“公车照

坐、补贴照拿”的“回潮”现象?

如果算一笔总账,考虑公车拍卖造成的损失和额外增加的车贴支出,眼下某些地方的公车改革,最终究竟能为纳税人节省多少钱,是节约了还是浪费了,真的完全是个未知数。公众有种强烈的感觉,那就是某些地方的公车改革,更像是“为改革而改革”,这种“应付式改革”并不是要严格依法办事取消厅局级以下官员专车,也不是要遏制特权福利节省行政开支。

当然,改革程序不够公开、拍卖流程不够完善,也不是不可谅解,毕竟每个地方都可以说公车拍卖“没有经验”;但是,近年来几乎所有改革历程都写满了“掌勺者自肥”

的经验,为什么公车拍卖竟然没有吸取教训,为什么犯过的错偏偏要一错再错?公车拍卖成为内部人和关系户的饕餮盛宴,拍卖者真的在乎国有资产流失吗?为什么拍卖信息不能彻底公开?哪个单位的哪个人以怎样的价格拍得了怎样的车,应不应该有个集中的公示?

目前,全国机关事业单位的公车数量不下200万辆,国企车辆更无法计算,每年车轮滚滚中流失的公款数以千亿计。对于在公车改革大旗下进行的贱卖公车、内部自肥勾当,相关部门必须引起足够重视,建立严厉的制度和罚则,不让公车拍卖成为“掌勺者自肥”的盛宴。

点点评

新闻:25日,在浙江省杭州市城市河道清水治污有关工作情况通报会上,杭州市城管委方面称,2014年杭州将消除全市范围内47条大小黑臭河道,其中一项验收标准便是“清可见鱼”。(《南方都市报》2月26日)

点点评:还得看鱼活多久。

新闻:“她竟然让我把我的微信、QQ、微博、人人网以及我个人邮箱的密码都告诉她。”27岁的小李说,自己辛辛苦苦策划了一场求婚,女友却在求婚现场提出了这样的条件。(《现代金报》2月26日)

点点评:密码能改,心也能变。

网言个论

我交的税去哪儿了

张丽

近来问“去哪儿”很红,爸爸不知道去哪儿了,时间也不知道去哪儿了。一时间大家都茫然了起来,尤其是看到社科院报告说去年人均宏观税负接近万元的新闻后,更是不知道我的税款去哪儿了。

关于中国老百姓的税负,讨论了好些年了。虽然一直有某些声音说国人的税既不多也不重,但是具体到一个纳税人,拿到工资单的时候,恐怕真心认同那个声音的并不多。但税法庞杂繁复,不是财务专业的人,恐怕真是搞不清楚到底自己“被税”了多少。所幸,中国社科院财经战略研究院发布的名为“将全面深化财税体制改革落到实处”的报告给揽总算了一下:2013年数据显示,我国公共财政收入达到12.9万亿,人均宏观税负接近万元。

当然,财务专家可以讲解一下,每个人交的税除了个人所得税、摆在明面上的契税、印花税、购置税等,还包括不知不觉中就已经交过了的增值税、城建税、营业税等。如果有人还天真地认为自己工资低不够起征点所以就不

是纳税人,那可真要好好体会社科院报告的精神了。

交了这么多税,自然就要好奇我的税款去哪儿了。在思考这个问题的时候,偏巧看到了法制晚报对近年来公职人员伤人事件的盘点,其中,关于赔偿的部分很是引人注目。文中说,记者整理近年来10起公职人员违法事件,发现事件发生后,有八成左右当地政府或相关部门先行赔偿。在这些案例中,赔偿金额多为数十万,最多的是广西阳朔在押嫌犯身亡,当地政府机关赔偿90万元,最少的是青海湟中城管打人案,相关部门赔偿了20.9万元。政府的钱从哪里来?自然就是纳税人的税款。说实在的,税负重不是不可以,如果能够让每个人切实感受到社会福利提高了,那也值得。可当人们依旧担心着医疗费用高、教育不公平、养老难有着落等问题的时候,款却被用来给一些诸如“枪杀孕妇”的恶警作为善后之用,就实在是令人到底意难平了。虽说是“垫付”,但事后能从肇事者手里追索回相应款项的,少之又少。

归根到底,纳税人的钱都是血汗钱,既然不肯少收税,至少也得把税款花得明白白白、花到对的地方。否则,不负责任随便花的结果,只能是无论收多少钱上来都觉得不够用。如此循环往复,纳税人苦矣。

画里有话



王乃玲/图

“官适房”

张西流

温馨家园小区是河北省邢台市的一项安居工程。近日,该小区的施工方举报称,开发商将原本设计图纸为80平方米以下的经济适用房型,更改为100平方米以上的大户型进行施工,最大建筑面积超260平方米,还配有车库。小区被邢台市党政机关多个单位团购一空。经适房,最终成了机关单位的福利房。(《京华时报》2月25日)

兴建经适房,本来是政府为了体恤民生,动用公共资源补贴低收入人群,以解决他们住房困难的惠民工程。而在河北邢台,为困难群众而建的一项重要安居工程,小户型改为大户型,并被“八大局”团购,经适房摇身一变成为“官适房”。特别是,有的公职人员将占有的“官适房”以市场价格对外倒卖,狂敛

不义之财,表明经适房已成为滋生腐败的又一温床。

在许多困难群众望“房”兴叹的语境下,一些地方政府舍尽财力,为公职人员谋取特殊福利,用权力自肥垒起的“官适房”,纷纷浮出了水面,严重刺伤了公众的眼球。用有限的公共资源,替少数公职人员“造福”。经适房变成“官适房”,也无情地击碎了困难群众最后仅存的一点住房梦。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打:

指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

以我热血绘太阳,让你的生命洒满阳光

什么是无偿献血?

无偿献血是指公民在无任何诱惑、无任何压力下,自愿无偿地提供自身血液的行为。无偿献血是国际红十字会和世界卫生组织从20世纪40年代建议和提出的。经过几十年不懈的努力,世界上很多国家和地区都从过去的有偿供血,逐步向无偿献血过渡,最终实现了公民无偿献血。无偿献血是一种无私奉献的人道主义精神,是体现社会文明进步的一项制度。1997年12月八届人大常委会第29次会议通过的《中华人民共和国献血法》规定:“国家实行无偿献血制度”。通过立法规范献血活动,保障献血者合法权益,使无偿献血工作走上法制化轨道,对促进无偿献血工作十分重要。

献血会引起贫血吗?

只要按规定的间隔时间参加献血,是不会引起贫血的。因为献血只是人体内可

以再生的血液暂时少量减少,不影响人体血液的正常再生功能,献出的少量血液很快就会恢复。贫血本身是一种疾病,对于患有贫血的人,在献血查体时就会被检查出来,这种人是不能参加献血的。献血绝对不会引起贫血,相反,经常献血还会刺激造血器官功能,有益于人体血细胞的再生。

献血前应注意哪些问题?

- 1、献血前一天要休息好,晚上要有充足的睡眠。
- 2、献血前一天晚餐和当天早餐不要喝酒,不要吃鱼、肉、油条、鸡蛋、豆制品等高脂肪、高蛋白的食物,以免发生脂肪血,影响化验结果和血液质量,但也不要空腹献血,可以吃些清淡的食物,如馒头、稀饭、咸菜等,献血前不要过量喝水。
- 3、献血前应把两臂洗干净,有条件的最好洗一次澡。
- 4、献血前可以阅读一些有关献血的宣

传资料,了解一些血液生理方面的知识,以减少不必要的献血反应。

- 5、携带有效身份证件和献血证等。

献血中应注意哪些问题?

- 1、入座后,将肘部暴露于采血台上,让采血护士进行消毒。
- 2、采血过程中,全身放松,保持心情愉快,内心充满荣誉感,保持安静,避免皮肤肌肉收缩,影响进针而产生过度疼痛感。
- 3、若出现心慌、气闷、出冷汗、口干等感觉时,应及时告诉采血护士或巡回医生,以便采取处理措施。

献血后应注意哪些问题?

- 1、采血结束后要用另一只手压紧针眼上的棉球,不要晃动,不要揉搓,直至不出血为止。
- 2、采血后应在采血外室休息3-5分钟,经医生允许后再离去。
- 3、采血后针眼处要保持干净,至少24

小时内不要让水浸润,以防局部发生感染。如穿刺处皮下出现青紫斑,不要紧张,这是由于少量血液从针眼处渗到血管外皮下组织造成的,过几天就会消失,必要时可以用热毛巾敷一敷促使其消退。

献血后在饮食上应注意什么?

献血后,一般不必增加特殊营养,普通饮食就可以。也可以适当吃些瘦肉、鸡蛋、猪肝、豆制品等含蛋白质较高的食品,也要吃些青菜等新鲜蔬菜,因为这些食物中含有人体造血的原料,有利于促进血液恢复。没必要吃些补品、吃补药,也不要盲目大吃大喝,以免影响身体健康。只要注意饮食营养的合理搭配就可以了。

无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞